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marts 2026

Referat fra Politihistorisk Forenings ordinære generalforsamling

torsdag den 12. marts 2026 kl. 17.30

i Codanhus, auditoriet. Gammel Kongevei 60, 1850 Frederiksberg.

Dagsorden:

1. Valg af dirigent.
2. Bestyrelsens beretning.
3. Regnskab:
a) Regnskab.
b) Budget 2026.
4. Indkomne forslag.
5. Fastsættelse af kontingent.
6. Valg til bestyrelsen, herunder suppleanter.
På valg er:
a) i bestyrelsesmedlem:
Tina Røssel.
b) i bestyrelsesmedlem:
Adam Diderichsen.
c) 2 suppleanter:
Frode Ziebell Olsen og Mogens Lauridsen.
7. Valg af 2 revisorer: Torben Juul Andersen og Alex Kugelberg.

8. Eventuelt.

Referat

Formand, Hans Bundesen, indledte med at byde forsamlingen velkommen, hvorefter
han havde nogle refleksioner over verdenssituationen og de øjeblikkelige hjemlige
kalamiteter.

Han udtrykte sin tilfredshed med samarbejdet i bestyrelsen. Ånden i bestyrelsens
bevirkede, at vi sørgede for, at politiets historie blev udbredt for medlemmerne og
øvrige.
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Hans henviste til den udsendte indkaldelse med dagsorden, og til punkt 1, valg at
dirigent.

Hans foreslog på bestyrelsens vegne Jan Kofoed Nielsen, og spurgte, om der var
andre forslag. Jan blev valgt og med et par praktiske oplysninger overlod Hans
forsamlingen til Jan

Ad 1) Jan blev valgt som ordstyrer.

Ad 2) Hans aflagde beretningen som følger;

Det er som bekendt Foreningens primære formål og bestyrelsens opgave at skabe og
bevare interessen for Politiets historie, samt støtte relevant forskning.

Beretningen skal i lighed med tidligere, ses som en kortfattet status over bestyrelsens
arbejde, samt de initiativer og konkrete medlemstilbud, det har medført.

Foreningen er en landsdækkende Forening, derfor har vi igen prøvet at sprede
arrangementer og medlemstilbud nogenlunde geografisk — og hvor andre interesserede
lejlighedsvis inviteres og bydes velkommen med det formål at hverve nye medlemmer
indenfor — såvel som uden for politiets rækker.

Medlemsudviklincjen

Vi har ikke formået at fastholde medlemsudviklingen. For et år siden var vi 1043
betalende medlemmer. Det antal er faldet til 1000 m/k. Det fordeler sig således (282)
274 livsvarige Medlemmer, (281) 282 årsmedlemmer og (480) 444 medlemmer der
betaler via Sprogforbundet.

Det er dog ikke helt skidt, idet der tilgår nye medlemmer, som vi byder velkommen.

Kontaktoplysninçjer

Det er fortsat bestyrelsens opfattelse, at den faldende medlemstilslutning primært
skyldes, at foreningen ikke modtager oplysning om jobskifte og/eller pensionering. Det
siger sig selv, at foreningen har brug for at vide, når der sket ændring i medlemmernes
kontaktoplysninger.

Hiemmesiden

Bestyrelsen anvender i høj grad hjemmesiden til at holde kontakten til medlemmer.
Hjemmesiden fungerer ligeledes som foreningens elektroniske arkiv, hvor vi placerer
fakta oplysninger og aktuelle tilbud. Vi anvender også E-mail til medlemskontakt.

Foreningen har det særlige privilegium fortsat at kunne udlægge historiske artikler, der
redigeres og valideres videnskabeligt på universitetsniveau — nu af Adam Diderichsen.

lntentionen med at scanne og med jævne mellemrum lægge forskellige relevante
artikler fra Politihistorisk Selskabs årsskrifter på hjemmesiden ønsker bestyrelsen at
fortsætte — på grund af flytterod har trykkeriet haft en pause.
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Bestyrelsen er meget tilfredse med den gensidige aftale om at lægge historiske artikler
fra fagbladet “Dansk Politi” på hjemmesiden

Hjemmesiden i runde tal i 2025

3500 brugere besøgte hjemmesiden og de åbnede 8500 sider. I gennemsnit kiggede
brugerne på 2 sider pr. besøg og et besøg tog i gennemsnit 2½ minutter.

De fleste brugere kommer ind på hjemmesiden via Google (60%).

De tre mest populære sider 2025 var:

Forsiden med godt 1950 visninger

Tilbud & rabat med godt 500 visninger

Foredrag: Politiets motorcykler de seneste 100 år med 450 visninger

De tre mest åbnede artikler i 2025 var:

De første kvindelige betjente i København med knapt 230 visninger

Pusher Street — Historien om Danmarks mest berygtede gade med næsten 120
visninger

Privat efterforskning med godt 100 visninger.

Hjemmesiden redigeres af Henrik Spuur, der i et godt og konstruktivt samarbejde
holder siden opdateres og bringer relevante opslag fra bestyrelsesarbejdet.

Facebook:

Foreningens Facebook — side er også tilgængelig 24/7 for medlemmerne, men andre
kan også følge med i de opslag og begivenheder, der lægges på Sitet.

Bestyrelsen forsøger efter bedste evne at “fodre” webredakto ren med relevante opslag.
Vi ønsker os flere opslag, men vi er jo ikke forpligtet over vore evner.

Hanne Simonsen er fortsat knyttet til bestyrelsesarbejdet, hvilket er til stor hjælp. Vi er
yderst tilfredse med samarbejdet med Hanne.

Forskning:

Bestyrelsen har ikke modtaget nogen ansøgning om egentlig støtte til forskning. Vi har
imidlertid imødekommet en ansøgning om 25.000 kr. til støtte ved udgivelsen af en bog
om Ellen Saltø-Jensen — Danmarks første kvindelige kriminalbetjent skrevet af Frode Z.
Olsen og udgivet af turbineforlaget.

Nordjyllands Politihistoriske Selskab har ansøgt og modtaget et mindre beløb — godt
3000 kr. til en mindeudstilling om politifuidmægtig Poul Larsen, som blev henrettet i
Ryvangen under besættelsen.

Som det senere fremgår af Budgettet for 2026, har vi afsat midler til evt, ansøgninger
om støtte til forskning, der knyttet sig til politiets historie
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Med lemsarrangementer oci aktiviteter:

Ved årets Historiske dage i marts måned deltog vi med dels en markering af 80 året for
retsopgø ret efter besættelsen og dels med et foredrag vi Anders Lundager fra Museet.

I maj måned deltog Ca. 50 i et foredrag i Codanhus, hvor Martin Wittrup Enggaard
fortalte om nye efterforskningsmuligheder ved hjælp at DNA og slægtsforskning

Senere i maj måned deltog vi med en stand ved Politiforbundets Kongres, hvor vi,
sammen med andre samarbejdspartnere, forsøgte at udbrede kendskabet til vores
forening.

I Pinsen havde medlemmerne mulighed for at tilmelde sig TimeWinder i Hundested.
Her fik 50 medlemmer nostalgi — til lands, til vands og i luften på Grønnessegaard gods
arealer.

I august måned fik vi muligheden for at invitere 60 medlemmer med påhæng i Gentofte
Kino til forpremiere på filmen Rejseholdet — det første mord. I et nærliggende galleri
havde deltagerne mulighed for en fortriskning og møde instruktøren og et par
skuespillere.

I slutningen af august var 50 medlemmer på rundvisning på Regan Vest i Oplev. Turen
blev afsluttet med et traktement på naturskolen i ådalen

Politiets mindedag den 19. september blev markeret på Polititorvet ved Mindestedet
“Stilhed” med deltagelse at Justitsministeren, Rigspolitiet, Politiforbundet og foreningen.
Højtideligt og respektfuldt mindedes og æredes de som døde i politiets tjeneste.

Den påtænkte mindehojtidelighed ved Helligåndskirken med kransenedlæggelse blev
aflyst på grund af renovering at Kirkepladsen.

Sidst i september deltog Ca. 20 medlemmer i et arrangement, der omfattede dels et
besøg ved henrettelsespladsen på 2. Redan, og dels et foredrag om “Politiets
deltagelse i retsopgøret og eksekveringen af dodsstraffen, der blev indført med
tilbagevirkende kraft efter 2. Verdenskrig”. Anders Lundager og Tina Røssel stod for
arrangementet

I oktober dannede Kolding Politimuseum rammen om et foredrag om
Fyrværkerikatastrofen i Seest 3. november 2004 ved Indsatslederen. 40 medlemmer
deltog

Ligeledes i oktober afholdtes et foredrag om Angrebet på Krudttønden på Politiskolen i
Brøndby Øster. 60 medlemmer og studerende deltog og Mogens Lauridsen fortalte.

I november havde vi planlagt et foredrag på Politimuseet i Kolding om
“Overgrebsbilleder i børnehøjde og krænkelser på sociale medier — Politiarbejde før, nu

og i fremtiden”. Vi så os nødsaget til at aflyse på grund at manglende tilslutning.

Julehyggearrangementer

Jul i Andelslandsbyen Nyvang ved Holbæk, anno 1940.

Jul i Den gamle By i Aarhus, jul i gamle dage.

4



Årets sidste arrangement var en omvisning på Den Politihistoriske Samling i Ringsted

Nytåret indledtes med guidede omvisninger torsdag og lørdag på Politimuseet i
forbindelse med særudstillingen “Operation Goldfinger — danmarkshistoriens største
kokainsag.

Bestyrelsen påpeger, at medlemskortet giver gratis adgang til Politimuseet med en
ledsager og børn under 18 år.

Årsplanen er ikke helt på plads. Den vil blive drøftet til næste bestyrelsesmøde.
Foreningens bestyrelse holder møder Ca. 6 gange i løbet af året.

Afslutninci:

Formanden afsluttede beretningen ved at takke samarbejdspartnerne, Vestegnens
Politi, Politimuseet, Politiforbundet, Rigspolitiet, Popermo, Bestyrelsen og
webmasterne.

Herefter overlod formanden beretningen til debat:

Jørgen Fischer spurgte, med henvisning til Kolding Politimuseum, om hvorvidt
bestyrelsen har en liste over, hvor mange Politi museer der findes. Formanden
nævnede nogle stykker, hvormed Jørgen Fischer stillede sig tilfreds. Han benyttede
samtidig lejligheden til at takke bestyrelsen for dens store arbejde.

Henrik Mai takkede ligeledes bestyrelsen og forespurgte, om hvorvidt arrangementet
med Regan Vest blev gentaget. Det blev bekræftet, at det var i støbeskeen.

Herefter blev beretningen godkendt med akklamation.

Ad 3)

a) Regnskab: Camilla Laumann fremlagde som kasserer årsregnskabet.

Regnskabet blev godkendt med akklamation

b) Budget 2026: Kassereren fremlagde budgettet for 2026.

Karsten Pedersen spurgte om hvorvidt der var revisortegning, hvilket kassereren
bekræftede.

Herefter blev budgettet godkendt med akklamation.

ad 4) Ingen forslag.

Ad 5) uændret kontingent — årligt kr. 240.

Ad 6) Valg til bestyrelsen.

Alle vaigbare blev genvalgt med akkiamation.
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Ad 7) Valg at 2 revisorer:

Torben Juul Andersen ønskede ikke genvalg, hvorfor bestyrelsen havde haft kontakt til
John Friis-Pedersen tor at høre, om han kunne overtage jobbet som Revisor. Han
modtog valg.

Herefter blev Axel Kugelberg og John Friis-Pedersen valgt som revisorer med
akklamation.

Ad 8) Eventuelt

Da der ikke var flere, der ønskede ordet under eventuelt, overbragte formanden Torben
Juul Andersen en lille erkendtlighed og tak for hans virke som revisor gennem
efterhånden mange år.

Herefter erklærede først dirigenten og dernæst formanden generalforsamlingen for
afsluttet med en tak for fremmødet.

For referatet Jan Kofo Nielsen
Torben Nilaus Jensen dirigent
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